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구매여정별
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광고 영향력
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※ 조사 설계

조사대상

표본구성

조사지역

조사방법

신뢰수준

조사기간

성·연령지역별비례에따른할당추출

전국

구조화된설문지를이용한온라인조사

95% 오차범위±2.2%

만20~59세남녀2,000명

2022년8월19일~ 8월26일

소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력



최근 1년 내 주얼리 구매 경험 비율은 37.6%로, 
20~30대 여성에서 상대적으로 높게 나타남

최근 1년 내 구매 경험

남성대비여성에서압도적으로높은구매경험률을기록했으며, 여성연령대가낮아질수록구매경험비율높아짐.

액세서리에대한여성의높은관심도를확인할수있음.

구매경험
37.6%

[Base : 전체응답자 2,000명, 단위 : %]

소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X
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주얼리 구매 목적은 ‘나를 위한 액세서리’ 구매가 주요
다음으로 ‘연인/배우자 선물’, ‘가족 선물’ 등

최근 1년 내 주얼리 구매 목적

최근1년내에주얼리를구매한목적을묻는질문에대해‘나를위한액세서리‘로구매했다는비율이67.4%로가장많았으며,

그다음으로‘연인/배우자선물(27.7%)’, ‘가족선물(19.0%)’ 순으로나타남

[Base : 1년 내 구매경험자 751명, 단위 : 복수 %]

소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X



돌잔치, 연인/배우자 선물, 가족 선물은 매장에서
지인 선물, 나를 위한 액세서리는 온라인에서

최근 1년 내 주얼리 구매 목적별 구매경로

주얼리구매목적별구매경로를확인한결과, 돌잔치선물이나연인/배우자선물, 가족선물인경우매장에서쇼핑한다는

비율이상대적으로높은반면‘나를위한액세서리＇의경우온라인쇼핑의비율이매장대비더높게나타남.

[Base : 1년 내 구매경험자 751명(돌잔치 61, 연인/배우자 208, 가족 143, 지인 112, 나를위한 506), 단위 : 복수 %]

소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X
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76 76.9

64.3

54.7
49.2 46.6 46.9

66.1 63.6

돌잔치 선물 연인/배우자 선물 가족 선물 지인 선물 나를 위한 액세서리

매장 쇼핑 온라인 쇼핑



구매 목적별로 주얼리 종류 달라
돌잔치 선물은 돌반지, 선물은 목걸이

최근 1년 내 주얼리 구매 목적별 구매 주얼리 종류

구매목적별로어떤주얼리를사는지경향이다르게나타났음. 돌잔치선물의경우에는돌반지를사는비율이압도적으로

높았으며, 연인/배우자, 가족, 지인선물은목걸이를사는비율이가장높은반면나를위한액세서리는귀걸이의비율이

가장높았음
소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X

26.2

45.2
51.7

58.9
52.6

31.1

57.2 55.9
61.6

45.5

85.2

51.4

36.4 33.9
38.7

21.3
26.4 29.4 26.8

32.8

돌잔치 선물 연인/배우자 선물 가족 선물 지인 선물 나를 위한 액세서리

귀걸이 목걸이 반지 팔찌

[Base : 1년 내 구매경험자 751명(돌잔치 61, 연인/배우자 208, 가족 143, 지인 112, 나를위한 506), 단위 : 복수 %, 기타 제외]



향후 1년 내 구매 의향 50.9%로 절반 이상
전반적으로 여성에서 높은 구매의향 나타나

향후 1년 내 구매 의향

향후1년내주얼리구매의향은50.9%로절반이상이구매의향이있다고응답함.

전반적으로남성대비여성에서높은구매의향이나타난가운데, 특히20대여성의구매의향이가장높았음.

구매의향
50.9%

[Base : 전체응답자 2,000명, 단위 : 복수 %]

소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X

37.6
32.8

42.3
36

73.8

65 64.2
60.4

20대 30대 40대 50대

남 여



구매 목적별 원하는 이미지 달라
돌잔치선물=오래 소장, 연인/배우자 선물=세련된

향후 1년 내 주얼리 구매의향 목적별 바라는 이미지

구매의향있는주얼리종류별해당주얼리에바라는이미지가다르게나타남.

돌잔치선물의경우‘오래소장하고싶은(48.5%)’, 연인/배우자선물의경우‘세련된(48.1%)’이1순위로조사됨
소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X

돌잔치 선물 연인/배우자 선물

[Base : 1년 내 구매의향자 1,018명(돌잔치 68, 연인/배우자 322, 가족 242, 지인 151, 나를위한 679), 단위 : 복수 %]



가족 선물=고급스러운, 지인 선물과
나를 위한 액세서리=세련된 이미지를 원함

향후 1년 내 주얼리 구매의향 목적별 바라는 이미지

가족선물의경우‘고급스러운(46.7%)’ 이미지를원하며, 지인선물이나나를위한액세서리의경우‘세련된(41.1%, 45.9%)’

이미지를원하는것으로나타남.  또한‘트렌디한’이순위권에있는것도특징적임
소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X

가족 선물 지인 선물 나를 위한 액세서리

[Base : 1년 내 구매의향자 1,018명(돌잔치 68, 연인/배우자 322, 가족 242, 지인 151, 나를위한 679), 단위 : 복수 %]



구매의향 목적별 지불의향 금액에 차이 있음
나를 위한 액세서리는 상대적으로 저렴한 것을 원해

향후 1년 내 주얼리 구매의향 목적별 지불의향 금액대

구매의향주얼리목적별지불가능한금액을조사한결과, 연인/배우자선물이나가족선물에는비교적높은금액을

투자할의향이많은반면나를위한액세서리의경우5만원미만의저렴한금액을지불할의향이상대적으로높은것으로

나타남
소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X
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돌잔치 선물 연인/배우자 선물 가족 선물 지인 선물 나를 위한 액세서리

5만원 미만 5만원~10만원 10만원~30만원 30만원~50만원 50만원~100만원

100만원~200만원 200만원~300만원 300만원~500만원 500만원~1000만원 1000만원 이상

[Base : 1년 내 구매의향자 1,018명(돌잔치 68, 연인/배우자 322, 가족 242, 지인 151, 나를위한 679), 단위 : 복수 %]



선호하는 보석은 역시 다이아몬드, 
다음으로 진주, 사파이어, 에메랄드 순

선호하는 보석 종류 TOP10 (1+2+3순위 기준)

전체응답자대상으로선호하는보석종류를조사한결과,

다이아몬드에대한선호도가65.1%로압도적으로높았으며그다음으로진주(32.3%), 사파이어(25.5%) 순이었음

[Base : 전체응답자 2,000명, 단위 : 복수 %]

소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X



주얼리 구매의향자는 드라마/예능에서 연예인이
하고 나오는 주얼리에 관심도 매우 높아

주얼리 관련 소비자 라이프스타일

주얼리구매의향자는비구매의향자대비드라마/예능에서연예인이하고나오는주얼리에관심이간다고응답한비율이

매우높게나타나(65.8%), 프로그램에노출되는주얼리브랜드가큰영향을미치는것으로확인됨

65.8

92.2

23

69.5

드라마/예능에서 연예인이 하고 나오는 주얼리에

관심이 간다

주얼리를 선물할 때는 다른 제품보다 받는 사람에

대한 생각을 많이 한다

소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X

[Base : 1년 내 주얼리 구매의향자 1,018명, 구매비의향자 982명, 단위 : %]



돌잔치 선물은 가격대를 주로 체크, 
연인/배우자 선물은 디자인이 중요

주얼리 구매 목적별 구매 시 중요 고려 요소(1~3순위 TOP10)

주얼리구매목적별중요고려요소를조사한결과, 돌잔치선물의경우‘가격대(51.4%)’가가장중요하며

연인/배우자선물의경우‘제품디자인(59.3%)’이가장중요한것으로나타남
소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

구매결정 요인

X

돌잔치 선물 연인/배우자 선물

[Base : 1년 내 구매경험자 or 1년 내 구매의향자(돌잔치 105, 연인/배우자 400, 가족 332, 지인 218, 나를위한 776), 단위 : 복수 %]



가족 선물이나 지인 선물은 가격대가 중요,
나를 위한 액세서리는 제품 디자인 가장 먼저 고려

주얼리 구매 목적별 구매 시 중요 고려 요소(1~3순위 TOP10)

주얼리구매목적별중요고려요소를조사한결과, 가족선물과지인선물의경우가격대(55.4%, 47.7%)가가장중요한것으로

나타났으며나를위한액세서리를구매할경우제품디자인(61.2%)이가장중요한고려요소인것으로조사됨
소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

X

가족 선물 지인 선물 나를 위한 액세서리구매결정 요인

[Base : 1년 내 구매경험자 or 1년 내 구매의향자(돌잔치 105, 연인/배우자 400, 가족 332, 지인 218, 나를위한 776), 단위 : 복수 %]



소비자 분석

구매여정별
영향매체

광고 영향력

전반적으로 SNS/블로그/카페 리뷰가 브랜드 선택에 큰 영향
을 미치는 것으로 나타남

브랜드선택 단계별 영향 매체 TOP6

브랜드인지, 브랜드관심, 구매/이용의향에는‘SNS/블로그/카페리뷰’가가장큰영향을미치는것으로나타났으며,

정보획득에는‘온라인검색정보(41.4%)’가가장큰영향을미치는것으로조사됨

브랜드 인지

33

32.9

22.7

21.2

18

14.8

SNS/블로그/…

온라인 검색 정보

주변인 추천/…

매장 내 진열/…

유튜브 동영상…

드라마/예능…

정보 획득 브랜드 관심 구매/이용의향

주변인추천/
주변인이용모습

유튜브동영상
(소개,리뷰등)

드라마/예능
간접광고

41.4

32.2

21.5

21.5

19.1

14.6

온라인 검색 정보

SNS/블로그/…

주변인 추천/…

유튜브 동영상…

매장 내 진열/…

매장 직원 추천

유튜브동영상
(소개,리뷰등)

주변인추천/
주변인이용모습

SNS/블로그/
카페 리뷰

32.9

31.5

25.9

21.5

16.7

16.6

SNS/블로그…

온라인 검색 정보

주변인 추천/…

유튜브 동영상…

매장 내 진열/…

드라마/예능…

유튜브동영상
(소개,리뷰등)

주변인추천/
주변인이용모습

SNS/블로그/
카페 리뷰

33.2

30.4

28.4

21.9

18.9

15.5

SNS/블로그…

온라인 검색 정보

주변인 추천…

유튜브 동영상…

매장 내 진열/…

드라마/예능…

주변인추천/
주변인이용모습

유튜브동영상
(소개,리뷰등)

SNS/블로그/
카페 리뷰

[Base : 1년 내 구매경험자 또는 1년 이내 구매의향자 1,107명, 1+2+3순위 기준, 단위 : 복수 %]

SNS/블로그/
카페 리뷰

매장 내 진열/
포스터/홍보물

드라마/예능
간접광고

구매여정별
영향채널

구매결정 요인

X

매장 내 진열/
포스터/홍보물

매장 내 진열/
포스터/홍보물

드라마/예능
간접광고

매장 내 진열/
포스터/홍보물



소비자 분석

광고 영향력

구매결정 요인

주얼리 구매 시 광고영향력 47.6%
전 연령대에서 비슷한 광고영향력 나타남
주얼리브랜드를선택할때광고의영향이있다고응답한비율은47.6%였으며,

전연령대에서큰차이없는광고영향력이나타남

브랜드 선택 시 광고 영향력

47.6

33.1

19.3

광고영향있다
47.6%

[Base : 1년 내 구매경험자 또는 1년 이내 구매의향자 1,107명, 단위 : %]

광고 영향력

구매여정별
영향매체

X

49.5 47.7
51.2

46.4
42.7

49 48.9 46.9

20대 30대 40대 50대

남 여


